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Nedumerire unguresc!«
Braşovfl, 20 Aprilie v.

De doi anî de cjile se agită ces- 
tiunea Memorandului românii din 
partea advers arii oru noştri, — şi se 
agită într’ună mo du atâtu de duş
mănoşii faţa cu poporulă românu şi 
cu interesele sale de viâţă, încâtu 

! acesta agitaţiune ostilă a produsă 
unu adencu resensu şi în streinătate, 
chiar şi în acele state, unde Ma
ghiarii se bucurau pănă acuma de 
renumele, că suntă o naţiune libe
rală.

Persecuţiunile puse în scenă de 
catrâ guvernulu ungurescu la cere
rea aşa c|isei opiniuni publice ma
ghiare, care stă ac[i sub presiunea 
unui şovinismă naţională turbată, 
multele procese politice, apoi isbuc- 
nirea urei masseloră în cunoscutele 
fapte vandalice dela Turda, Oradea- 
mare etc. — tote acestea au contri
buită, ca lumea cea mare şi nepre
ocupată se vadă şi se se convingă, 
că motorulu nu este îngrijirea des
pre siguranţa statului, ci ura de 
rassă, care tace pe cei dela putere 
se fiă nedrepţi şi violenţi chiar şi 
într’o afacere atâtu de inofensivă şi

I atâtu de firescă după tote concep-
I tele celoru mai elementare principii
I de dreptă, cum este afacerea peti- 

ţionăîii la Coronă.
Şi decă persecuţiunile maghiare 

din incidentulu Memorandului Ro- 
mâniloră din Transilvania şi Unga
ria au trebuită astfelă cu necesitate 
se producă resensă înafară şi mai 
alesă în România, unde pe lângă 
consideraţiunile de dreptate şi de 
umanitate, mai intră în cumpănă şi 
simpatiile inherente legăturiloră de 
sânge şi de limbă, decă, cjicemu, 
acele persecuţiunî întimpină cea mai 
aspră critică şi condamnare înafară, 
er în România dau prilejă la mani- 
festaţiuni de simpatia, ca cele ce 
s’au făcută şi suntu în ajună a se

mai face, foile maghiare guverna
mentale vinii şi se tânguescu, că 
prin ţinerea de meetingurî de pro
testare în BucurescI şi Iaşi s’ar de
făima şi înjura numai legile esistente 
ale statului ungurescu, cari vină a 
se aplica înaintea forului judecăto- 
rescu.

Dér cine cunósce în România şi 
în streinătate legile ungurescî? Cine 
póte judeca de acolo asupra aplică- 
rei acestoră legi ? Cu totulă de alt
ceva se tracteză în casulu de faţă. 
Legile potă ii bune şirele, mai drepte 
séu mai asupritóre, dér aici nu-i vorba, 
credemu noi, de legalitate ori de ne- 
legalitate, ci e vorba de libertate şi 
de umanitate, — de modulă cum se 
tractézá ună poporu întregă şi cum 
este persecutată pentru nisuinţele 
lui cele mai üresei şi mai îndreptă
ţite, de a-şi păstra individualitatea 
sa naţională în lupta cu o politică 
de stată, care tinde de-a dreptulu 
la nimicirea ei.

Oficioşii unguri înşi-şi trebue 
se recunóscá, că România îşi are in- 
stituţiunile sale liberale, cari nu-i 
iértá nici unui guvernă, de a împe- 
deca manifestaţiunî ca cele amintite, 
când se facă între marginile trase 
de libertăţile publice. Şi totuşi or- 
ganulü nemţescu alu guvernului un- 
gurescă vine şi acusă guvernulu ro
mână de lipsă de lealitate şi de cu
raj ă, pentru-că nu le împedecă.

Doră nu va voi „Pester L loyd“ 
se pună guvernulu României într’o 
categoriă cu guvernulă Bucovinei, 
care de curendă s’a crecjută datoră 
faţă cu statulă vecină dualistă, de 
a suprima manifestaţiunile de sim- 
patiă, ce le pregătiau Românii bu
covineni pentru fraţii loră persecutaţi 
din Transilvania!

încă odată fiă 4>s^: în tote ma
nifestările de simpatiă, ce se facă 
în favorulă causei nóstre în Româ
nia şi streinătate, nu se'tractézá de 
alta, decâtă de espresiunea simplă

a convingerei generale, că poporulă 
română este reu tractată, că este 
nedreptăţită şi frustrată în dreptu
rile şi libertatea' sa de cătră regi- 
mitoi de ac[i ungurescu.

In fondu au recunoscut’o acesta 
înşi-şî miniştrii ungurescî, când au 
constatată astă-veră în parlamentă 
nemulţumirea esistentă în sînulă po
porului română şi necesitatea, de-a 
se lua mesuri din partea statului 
pentru înlăturarea ei.

Nu-i ţinemu atâtă de naivi pe 
cei dela pressa guvernamentală ma
ghiară, ca se credă, că procesulă in
tentată întregului Comitetă ală par
tidei naţionale române pentru Me- 
morandă este de natură a mulcomi 
poporulă română şi a alunga ne
mulţumirile din sînulă seu.

Şi decă este aşa, atunci de ce 
folosă suntă ţipetele şi strigătele cu 
„irredenta română“ etc? De ce fo
losă suntă ameninţările la adresa 
statului vecină românu, când ten
dinţa şi scopulă acestui mare pro
cesă se desluşesce prin starea reală 
a împrejurăriloră, în cari se face?

CROMCA POLITICA
— (28) Aprila.

DinincidentulD m eetingului Set bilorn 
din CarloTeţu îşi esprimă „Obzor“ părerea 
de rău, că între Croaţi domnesce apatiă 
generală faţă cu interesele, ce atingQ Cro
aţia. Gimnasiula croaţii din Fiume este 
ameninţaţii, că va fi transm utate. O mare 
lovitură este acesta pentru întrega croa- 
ţime, nu în tr’atâta pentru însuşi lucrula, ci 
pentru tendinţa, ce-o urm ăresce; nicăirî 
însă nu se pornesce o acţiune contrară. 
Este timpula suprem i, cjice „Obzor“, ca să 
se începă ceva, şi ca provocarea acesta să 
nu sune în pustie.

*

r Gazeta Bucovinei“ schiţeză astfela 
discursula deputatului br. Hurtnuzachi ţi
nuta în camera deputaţi Ioni din Yiena: 
Deputatula Barona Hurmuzachi a decla-

ratfi, în numele Românilora bucovineni, că 
aceştia deşi esistenţa coaliţiei nu datăză 
de lungii timpii, prevăda semne, cari cu 
greu le pota primi ca o bună voinţă faţă 
de e i ; ei trebue să creadă, că se doresce, 
ca Românii să fiă alteraţi în drepturile 
lorii istorice moştenite şi că şi Rutenii cu 
sila ar fi impinşl pe nisce căi streine lorii. 
Oratorula se ocupă apoi cu casulii mem
brului comitetului ţerii, deputatula Tyminski 
cu necesitatea înginţă de clase paralele cu 
limba de propunere română şi ruteană la 
pedagogiulG din C ernăuţi; considerarea 
limbei române, ca limbă de instrucţiune la 
şc61a de lemnărită din Câmpulunga ; trece 
apoi la înfiinţarea unei şcole gr. or. de 
fete în Cernăuţi cu limba de propunere 
română şi r6gă pe ministru, ca să nu mai 
trăgăneze cu regularea referinţelorQ biseri- 
cei gr. or. După-ce a vorbiţii despre rela- 
ţiunile politice din Bucovina, a luaţii în 
apărare pe preşedintele ţării, baronulQ 
Krauss, în contra imputării, că nu ar fi pe 
deplinii înfrăţită cu ideia de coalitiune. 
Rutenii din Bucovina suntii espuşl celora 
mai grave imputări, pentru-că nu se aco- 
modăză conducerii politice a Rutenii orii 
tineri. Guvernula aibă grijă a nu strica 
buna înţelegere, ce esistă între Românii şi 
Rutenii din Bucovina, de orece pote fi asi
guraţii, că nu esistă cetăţeni austriac! mai 
credincioşi, fără deosebire de naţionalitate 
şi confesiune.

*

Aprope ‘întregă pressa italiană se 
ocupă de cestiunea nostră naţională. In- 
su-şi organul ii d lui Crispi, „La Riforma“, 
in tr’unula din numerii săi mai noi trac- 
tăză cu viu interesti acăstă cestiune, ară- 
tând& mişcarea ivită între Români din in
cidentalii procesului pentru Memorand a şi 
espunendQ tote pregătirile, ce se facă în 
România de cătră studenţii universitari şi 
de Liga culturală. ValorosulG £orgaua ita 
liana înfierăză purtarea UngurilorQ şi aprobă 
atitudinea demnă a Românilora, cari luptă 
pentru limbă şi naţionalitate.

*

piaru la  rusesca „St. Petersburskia 
Wicdomostiu scrie, că şausele păcii, mulţă-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Almanachula Societăţii „Andreiu 
Şaguna“.

Seima, că Societatea de lectură „An- 
dreiu Şaguna“ a teologilora şi a pedago- 
gilora români gr. or. din Sibiiu a hotărîta, 
ca în amintirea jubileului de 25 de ani de 
esistenţă, serbată la 24 Iunie n. 1893, să 
publice una A lm anachu .

Acesta Almauacha a eşitG acum de 
sub ţipară fji, a tâ ta  prin eleganţa şi esecu- 
ţiunea sa technică, câta şi mai vîrtosa prin 
cuprinsula său alesă şi bine arangiata, face 
onore societăţii tinerilora teologi şi peda
gogi din Sibiiu.

OpulQ întrega, tipărită  cu îngrijire pe 
hârtiă durabilă şi tină, conţine 91 pag. for
m ata mare 8°. După o prefaţă, scrisă de 
d-lQ Dr. Petru  Şpana, preşedintele socie
tăţii în anulQ edărei Almanachului, urmeză 
înregistrarea patronilora societăţii în ordi
nea urm ătore: Andreiu barona de Şaguna 
dela 1871—1878; Procopiu Ivaclcoviciu
1873 — 1874 şi, în fine, actualula archiepis- 
copa şi metropolitQ Mirona RomanulQ dela
1874 pănă adl.

Urmeză după acesta înregistrarea 
membrilorCi onorari, apoi fundatori şi în 
fine preşedinţii societăţii în primula pă- 
trarQ de veaca. Prim ula preşedinte ala fii 
a fostO regretatul^ Ioana Popescu, căruia 
în mare parte este a se datori chiar şi în
fiinţarea acestei societăţi.

Datele privitore la acestă înfiinţare, 
publicate în Almanach sub tit lu la : „Mo
mente din vieţa societăţii de lectură „An
dreiu Şaguna“, suntQ forte interesante. P ri
mele temelii s’au pusa în anula şcolara 
1865—6, când câţî*va clerici de anula ala 
11-lea se hotărîră să scoţe o f6iă sub tit- 
lulQ : „Speranţau, pe care să o aboneze ei 
înşi şi şi din ale căreia venite să înfiinţeze 
apoi o bibliotecă a tinerimei. In anula 
primii abia avură atâta profita, ca să potă 
cumpăra cină cărţi; în anula ala doilea însă 
se putură cumpăra din venita 58 de cărţi, 
er în alâ treilea ana mişcarea acesta lite
rară luâ una aventa atâta  de mare, încâta 
tinerii elevi seminariall nu se mai mulţu
miră numai cu foia „Speranţa“, ci hotă
rîră, ca săptămână de săptămână să se 
adune în confcrtnţe, în cari să se consulte 
asupra diferitei ora cestiuni teoretice şi 
practice privitore la vieţa lora viitore de

preoţi şi învăţători. Luată acestă hotărîre, 
s’a simţit numai decât lipsa unui regulament, 
care să normeze mersula eonferenţelora. 
Regulamentula s’a şi făcuta, s’a aprobata 
din partea Metropolitului de atunci, şi cu 
data de 7 Martie 1868 a fosta încuviin
ţată  adunarea elevilora în plănuitele „con- 
ferenţe“, cari în fonda nu erau alt-ceva, 
decâta o societate de lectură.

PrimulQ preşedinte ala „conferenţe- 
lo rau a fosta Ioana Popescu, la a căruia 
propunere în 14 Martie 1871 „conferen- 
ţe le“ îşi schimbară numele, dicendu-se de 
aci înainte: „Societate de lecturău, pe care 
Metropolitula Şaguna o şi luâ sub patro- 
nagiula său. In 1871/2 societatea primi în
datorirea de-a scote în fiă-care ana o foiă 
sub titlulQ: „ilfttsa“, care pănă în (Jiua de 
acll se şi edă în manuscrisQ. In 1876—7, 
societatea în amintirea patronului său ne
uitata luâ numele „Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“, pe care îla portă 
şi ac}I.

Acesta este pe scurţii istoriculQ înfi- 
inţărei societăţii, care astădi dispune de o 
bibliotecă bogată, constătâtore din peste 
două mii de opuri. Averea totală a ei este 
socotită, cu peste 5000 fi.

Se mai află publicată în Almanacha 
programa şedinţei jubilare şi cuventulu de 
deschidere rostit cu acea ocasiune după care 
urmeză: Bujorel, poveste în versuri de Ioană 
Moţa; Fericirea în religiositate, de G. Lupu. 
Urmeză încă câte-va lucrări scose din foia 
societăţii „Musa“, tomula anului jubilară, 
după care vina peste 200 de sentinţe, una 
mai frumosă ca alta, dela singuratici elevi 
seminariall din presenta şi din trecuta. 
Sentinţele sunta arangiate după ordinea 
cronologică a anilorQ, în cari au absol- 
vata, studiile seminariale trimiţătorii lora. 
In primula loca vine sentinţa trimisă de 
preotula Mihaila Candrea din Neagra, care 
a absolvata în 1837; apoi Nicolau FrateşQ, 
preoţii în Sâmpetru, absolvata în 1838; 
George Ucenescu din Braşova absolv. în 
1844; IoanQ Hannia, directora sem. în Si
biiu, absolvata în 1845. La locuia ala 5- 
lea vine sentinţa episcopului Nicolae Popea 
dela Caransebeşa, care a absolvata la 1848; 
la locuia ala 6-lea a episcopului Ioana 
Meţianu dela AradQ, care a absolvata în 
1850, şi aşa mai departe.

Reproducema în aceeaşi ordine, câ
te-va din aceste sen tin ţe :

— ViitorulQ unei naţiuni se radimă
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mită politicei sincere a Rusiei, nici odată 
n’au fostă atâta de mari, ca şi acuma. Sus
ţinerea păcii este înaintea lumei civilisate 
unii meritQ aşa de considerabila, încâta 
servesce ca despăgubire pentru desvoltarea 
nefavorabilă în cestiunea statelora balca
nice. In fine crede numitula diarQ, că sta
rea din Serbia şi succesele guvernului 
bulgara, sunta numai nesce aparinţe efe- 
mare.

Din B ucovina.
vi.

— Aprila 1894.

Starea cooperatoriloru din Bucovina*). 
Va 4ice cineva, că cele 4ise pănă aci 
nu sunta adevőrate. Voiţi probe şi anume 
din timpul cel mai ultim ? Poftim : L ’a împins 
pécatula pe una teologa absolvata sé se’n- 
sóre cu-o copilă de preotésá văduvă şi a 
luata zestre numai câta a putută plăti da
toria din seminara. Aşteptă una ana şi, 
deşi preoţitQ, sálára nu avea. Oe sé facă, 
că móré de fóme, ela, femeia şi copilula?
— A ajunsa la desperare şi aşa sperânda 
că va afla dreptate, — căci încă nu scîa, 
că pălimarula din IpotescI îi trase de multa 
clopotele, căci murise sérmana dreptate în 
favorula banilora şi a nepotismului — 
merge sörmanula la archimandritula, care 
face tóté, şi’la rogă sé se îndure, sé aibă 
milă, să-şi facă pomană şi sé-i dee una 
locşora, fiă şi’n crepăturile munţilora, nu
mai sé aibă cu ce*şl astémpéra fómea. 
Plângea şi se tânguia, dór i-ar înmuia 
inima, dér inima rémase petră şi drepta 
réspunsa îl cjise sé mérgá sé s'apuce scrii
toraşii.

Nimica nu póte mai uşora revolta pe 
cineva, decâta aceste cuvinte. In ţ0ra Mus
calului, sub cnuta cu bombele de feriî, încă 
nu s’ar audi aşa ceva, după cum s’a au- 
cjita în biroula unde ar trebui sé fie drep
tate. încremenise sérmanula preoţela, ’i se 
legase limba şi eşise cu lacrimi pa obraza, 
ér cunoscuţi de-ai lui îla aşteptau în curtea 
residenţei, ca sé audă cu ce resultata va 
veni, şi’la véda scăldata în lacrimi. Asta-i 
una la mână!

Şi alta tota aşa de bună sună: Una 
bietă preota ténéra slujise câţiva ani în- 
t r ’o parochiă, unde’şi înţărcase draculu co
piii ; se cere sé fiă perm utata la o altă pa
rochiă. Merge şi ela la acesta archiman- 
drita şi’la róga pentru toti Dumnecjeii, că i 
merge greu, are copii şi n ’are ce le da de 
mâncare, — şi ela ín trébá: vda’i plătită 
v Candelau ? — fóia bisericescă. — Preotula 
îi réspunde, că n ’are de unde; archiman
dritula în tona aspru îi (Jice: postcsce şi 
plâtesce ! — vAşl posti şi postcscű, dâră co
piii nu potu posti, simtă încă nisce viermi şi 
nu sciu alta, dacâtă: tatâ-papăa. — Nu-ml

*) A se vedé „G-az. Trans". n-iii 72, 73, 74, 
76 şi 86 din a. c.

pasă, plâtesce, şi-apoi poţi veni la mine!1 — 
fu réspunsula păr. archimandrita, şi-i în- 
tórse spatele, ér preotulă rémase cu bu
zele umflate. Am o desagă plină de aceste 
plângeri ale cooperatorilora, — de ale paro- 
chilora doué cu vérfa.

Dâră cine póte enumera tóté, ar tre 
bui sé scriu cărţi întregi şi de aceea n u 
mai câte unele, şi anume cele mai uşore, 
le potft da publicităţii, cele grele pentru 
cjiua de judecată. De aceea ar fi bine sé 
vină câtu mai mulţi la adunarea din 8 Maiu 
st. n. 1894; tineri şi bétránl, parochi şi 
cooperatori, căci toţi suferiţi de-o potrivă; 
póte va résári sórele şi la bordeiula vostru 
şi veţi fi mândri, că sortea v’aţl croit’o 
singuri. Aţi scrisa şi aţi vorbita de mulţi 
ani pe la cele conferinţe pastorale deoa- 
nale şi cine v’a au rita?  Cu o ureche v’au 
audita plângerile, cu alta s’au bucurată, — 
cu’n ochiu v’au deplânsă, cu altuia v ’au 
rîsa şi aţi rémasa totü acolo, de unde aţi 
plecata înainte de 10 ani. Causa ínsé a 
fosta, că lora, adecă consilierilora, li-s’a 
mărita léfa, érá preoţilora dela ţeră ba, sub 
cuvânta, că au picuşurl. Dór a trecuta baba 
cu colacii, to ta  ce-a fosta verde s’a mân
cata de multü, adl venituld parochiala s’a 
subţiata, a înţărcata m urguţa şi unde odată 
era unu preotu peste 4 — 6 sate, ac)l hămi- 
sesc-a de fóme iţece, cari se invidie unuia 
pe altuia şi cată a-i strica altuia dór ar 
ajunge ela în locuia celuilalta. Altele sunta 
vremile de adl şi altele când d-nii consi
lieri erau încă parochi pe la s a te !

Vorbisema la începută, că cei din 
gradula ala 29-lea capétá uşora coopera- 
turl bune. Gu-o séptémáná în urmă deve
nise vacantă cooperatura din Rădăuţi — 
cooperatură de oraşa. Prin oraşe ar trebui 
to ta  omeni voinici, adecă resoluţi, cu tra
gere de inimă pentru biserică şi naţiă şi 
nu numai cu diploma de doctora în 
s. teologiă — căci la noi în térá doc
torii de s. teologiă n’au făcută nici o is
pravă. N’au data nici o carte, fiă chiar şi 
compilată de prin autori streini, şi anume, 
că nu prea sciu românesce. Dâcă vre una 
d-na doctora nu crede, apoi sé nu mé scoţe 
din sărite, că’la spună pe nume. Nu sciu 
ce profesori oră mai fi la facultatea teologică, 
când aceştia din presentu norii mai fi. Acésta 
în tróoé ta !

Pentru cooperatura din Rădăuţi com- 
petase Zurcanü de 11 ani preota, Mih. Do- 
rofteiu de 7 ani, Popescu de 9 ani preota 
şi mulţi alţii dela 5—15 ani preoţiţi. Dér 
de-odată se trecjise sărmanii, că ccopera- 
tura „se conferise altui p e t c n t ă aşa sună 
resoluţiunea de pe petiţiune. Mulţi din com
petenţi au fostu şi la Mitropolitula, l ’au 
rugata. „S’a vedé“ ! — a fosta réspunsula 
primita şi védutula s’a văcluta, că decre- 
tula l’a căpătata una doctoraşa de una 
ana, cu numele Dr. H ipolit Tranavschi, 
báéta tínéra, dér doc to ra ; de ce nu ínvé- 
ţase şi ceialalţl competenţi doctoratula?

Doctora sé fii, bifler sé fii, néma sé fii şi 
apoi sé scii, că şi sântula Petru e gata a 
alunga toţi sfinţii din raiu pentru ca s0-ţl 
facă ţie loca.

Pe când altui muri tora, care lucră 
pentru binele poporului şi mai alesă con
tra  patimei beţiei, grijesca aleşii Domnului 
a-i face patula pe spini şi pălămidă. Sciu, 
că erăşi nu veţi crede, dér ju ra, că aşa 
este, cum voiu spune şi rogü sé fiu des 
minţita, decă nu-i adevărata.

In sătula IpotescI erau beţivii cei mai 
mari de pe întregula sghiaba ală lumii, 
nici în Galiţia, unde rachiula se mănâncă 
din strachină cu lingura, nu sunta aşa be
ţivi, — şi păr. D. BuracA, că de acolo se 
trage — ne póte spune, că-i adevér*tö. In 
satulü IpotescI venise unö preoţela ténéra, 
séracula, şi’n scurta timpa, după cura ce- 
tima în „D eşteptarea“ din Cernăuţi, n ’a 
fosta nici una beţiva prin sata. Arendaşula 
(crîşmarula) cercase sé’la mituéscá cu bani
— câte-va mii dc florini — numai sé nu 
predice contra beţiei, preotula zelosa ínsé 
credea, că va afla mai mare recompensă la 
Consistoriu, — şi nu s’a înşelata, a aflata, 
cad  l’au m utata unde urlă lupii şi urşii se 
scarpină de păreţii casei parochiale, — l’a 
m utata la Negrilésa, ér locuia lui l’au ocu
pata c’una alta preota, care soiuse lua pa
rale multişore în Mănăstirea Homorului, — 
şi fiindcă scie jumuli bine pe ţâranl, l ’au 
trimesa la IpotescI, ca ceea ce’şi agonisise 
Ipotescenii în timpula câta n’au beuta, sé 
între în punga păr. Yolosciuc, care are 
spate în Cernăuţi tota pe archimandritula 
şi anume prin mijlocirea lui Ivan Strajnei
— aşa ’i se cjice unui oma, cu care avema 
sé ne întâlnima.

Pasă apoi de mai lucră pentru po- 
pora, ba sé n ’o faci acesta, căci Jidanii 
crâşmarl te cârcă întâi pe tine, nu vrei sé 
iai ?—apoi aşi-şl te potî duce de-acolo din 
sata, căci ei te pîrăsca la căpitanula (fiş- 
panula) ér décá nu te urnesca, apoi sunta 
în Cernăuţi, cărora le trebuie bani şi sam
sari încă sunta. Despre acestea ínsé la rén- 
dula lora, avema documentele la îndemână, 
dér noi deocamdată le publicăma numai 
după gurile rele şi nu punema numele. 
Decă ínsé trebile vora continua de-a merge 
to ta înainte pe calea apucată, apoi voma 
arăta multev căci acestea au fosta numai 
începutula durerilora şi apoi vora urma 
cele grele ale pécatelora, când vora striga 
m ulţi: „scoboriţi-v0 délurl şi voi munţi şi 
ne acoperiţi, căci noi nu mai putem a aco
peri mulţimea faptelora nóstre !“

SOIRILE OSLEi.»
— 20 Aprilie 

Căsetoria civilă în camera magnaţi- 
lorfi. Foile oficiose ungurescl anunţă, că 
desbaterea căsătoriei civile în camera mag- 
naţilora se va începe Luni în 7 Maiu n. 
Lui „Pol. Corr.u i-se scrie din Budapesta,

pe cei tineri. Numai o tinerime biue edu
cată pote garanta viitorula unei naţiuni.
O tinerime bine educată, care are de basă 
religiositatea şi moralitatea.

ISicolau Topea, 
episcopii în Caransebeşil.

*
— Din părinţi buni se ridică familii 

distinse, 6r prin preoţi d istin şi: popore şi 
naţiuni a lese!...

loanu Meţianu, 
episcopii în Aradă.

*
Din şcola vieţii.

De rouă picătura vedl cum lucesce ’n
[s6re !

E la la una stropa de apă dă astfela de
[splendore, 

De jocă feţe-feţe : safira, smaragd, rubin, 
Mai mândre, 4Suj nu p6rtă regina l’ala

[său sîna.
Şi tu în ori ce stare, prin inimă curată 
Vei străluci ca roua de sore sărutată;

Zaharia Boiu, 
asesorii consist , Sibiiu.

*
Preotului . . .

In  mâna ta  e sortea poporului piosa,

Condusa numai în tote pe urma lui
[Christosa ;

Şi fă-ţî ţie altarula una fortQ nebiruita, 
In faţa răutăţii, ce lumea-a copleşita...

losifu Comănescu, 
preota, Codlea.

*
— Fiiule Septim iu! Una scopa să 

ai în totă viaţa t a : a face bine fără a aş
tepta răsp la tă ! Faptele bune sunta corona 
neveştejită a omului.

N. Petra-Petrcscu, 
cl. abs., funcţionarii Braşovii.

*

— Cela ce lucrânda în viaţă se sub- 
trage dela lupta pentru drepturile popo
rului, din care face parte, acela păcătuesce 
contra moralităţii, basa demnităţii ome- 
nesci.

Dimitrie Goltofeanu, 
protopresbiteră, Treiscaune.

*

— Pe câta timpa tinerii şi bătrânii 
unui popora sunta gata a suferi totula 
pentru eluptar^a drepturilora lui, să nu se 
temă, că va p e ri!

Ioană Germanii, 
înv. Bradu.

— Mintea e o pâtrâ scumpă, care nu
mai atunci clipesce în to tă mândria ei, 
decă e însoţită de m odestiă!

VasUe Andreiu, 
preoţii, Corueni.

*

— Nu lăuda pe omula, care îşi plă- 
tesce la timpa datoriile, ci pe acela, care 
nu le face.

George Scrobă, 
preoţii, Secătura.

*

Dascălula e şi ela Rege 
Printre Regii domnitori,

Cu-alQ său sceptru ela protege 
Pe poporala viitora.

Nici o armă nu e ’n stare 
Ca să ’nfrângă sceptrul a lui, 

Alfabetula e mai tare 
Ca spada ostaşului....

Ioană Bariu, 
învăţătorii, Braşovii.

că votarea proiectului o creda acum, ca si
gură, chiar şi cei mai pesimişti.

—o —

Logodna. Amicula şi colaboratorulü 
nostru, d-la Ţraianu II. Popii, s’a logoditü 
Luni, a doua di de PascI (30 Aprilie n.) 
cu domnişora Leontina Moldovanű, stima
bila şi drăgălaşa fiică a domnului Vasilie 
Moldovanu, fosta vice-comite, adl pre
şedinte de Sedria orfanală în pensiune şi 
proprietara în Boziaşa. — Urânda fericire 
şi felicitânda din inimă pe colegula nostru 
şi pe tînera sa logodnică, adresăma totü- 
odată şi familiilora căldurosele nóstre 
felicitări.

—o —

Procese de pressü Cetima în „Tri
buna“ de acjl: Demnii Audreiu Bălteşti şi 
Ioana Popa Necşa au primitö astăzi nu 
mai puţina decâta trei hotărîri judecăto
resc!, prin cari sunta avisaţl, că la 12 Iu
nie n. se va pertracta înaintea curţii cu 
juraţi din Cluşiu procesula de presă inten
ta ta  diarului nostru pentru adresa de ade
renţă din numărula 219 dela 2/14 Oct. a- 
nula trecuta, la 19 Iunie n. procesulfl pen
tru  adresa de aderenţă din nr. 204 dela 
14/26 Septemvre a. tr. şi în fine la Ü6 Iu
nie n. procesula pentru adresa de aderenţă 
din nr. 215 dela 28 Septemvre (10 Octom- 
vre n.) a. trecuta. Afară de domnii Balteşă 
şi Popa Necşa în cela dintâia procesü suuta 
acusaţi d -n il: Ioana Baciu, preota în Şoi- 
muşa, Constantina Popa, preota în Harina, 
Alexandru Anca, preota în ChiraleşQ, Mi- 
haila Bungărzana, preota în Bilaca, Eliseu 
Murăşana, preota în CristurulQ-sécuiescü, 
Vasile Nechiti, preota în Sebeşa, Traiană 
Deacű, preota în Frişa, Teodora Moldovanü 
preota în MăgheruşI, Ioana Timara, preotü 
în Bérla, Ioanü Bârsana, preota în Ruş- 
ciora, Nechita Sina, preota în Neţa şi Ioană 
Murăşana, cooperatora gr.-cat. în Cristurü; 
în ala doilea procesa d-n ii: Ioana Dologa, 
preota, Eliseia Dana, teologa abs., S. Mon
da, Anchedima Candale, preotü, Dr. An- 
dreia Monda, Ilariona Bosga, Pavela Beşa, 
Dr. Nicolae Hăngănuţa, Ioana Orbana, Ia- 
coba Onea şi Alexandru Popa; în ala tre
ilea procesa d-nii: Dimitrie Outeanü, pro- 
topopa gr.-cat. în Săcădate, Moise Todorü, 
preota gr.-cat., Constantina Prie, preotü 
gr.-or., C. Podea şi I. Pavela. Tota astăzi 
li-s’a înm anuata şi domnilorü George Mol- 
dovana, réspundétora pentru „Fóia Popo
rului“ şi Iosifű Marshal, réspundétora pen
tru ţipară, un decisa ala tribunalului din 
Cluşiu, prin care sunta avisaţl, că pertrac
tarea procesului pentru articolula „Adrese 
de alipire“ din Nr. 1 ala „Foii Poporului“ 
din a. c. s'a fixata pe 4iua de 5 Iunie n. 
a. c.

Decoraţiunî. M aiestatea Sa Monar- 
chula Francisca Iosifa a conferita decora
ţiunî, cu ocasiunea încheierii convenţiunii 
comerciale cu Austro-Ungaria, urmátorilorü 
funcţionari superiori si membrii ai parla
mentului rom âna: D-lui Emilii Ghica, mi- 
nistula româna la Yiena, insigniele ordi
nului Coronei de fe.rü cl. 1.; D-lui I. N. 
Papiniu, agenta diplomatica la Sofia, insig
niele de mare oficera ala ordinului Fran- 
ciscă-Iosifű', D-lora P. Millo, senatora, şi
C. G. Popovici, directorula divisiunei con
sulare şi comerciale din ministeriula de es- 
terne, insigniele de comandatora alü ace
luiaşi o rd ina ; D-lora A. Simţi, deputata,
F. Tomescu, şefula personalului şi protoco
lului din ministeriula de esterne, George 
Filaliti secretara de legaţiune cl. 11 şi AL 
Flon seu şefula de cabineta ala ministerului 
de esterne, insigniele ordinului Corona de 
ferii cl. III.

—o—

„Gazeta Biicovinei“ confiscată. Nu- 
mérula din 29 Aprilie ala „Gazetei Buco
vinei“, a fosta confiscata de procuratura 
austriacă din Cernăuţi, pentru-că a conţi
nuta una articola în cestiunea procesului 
Memorandului. După cum cjice „Pest. L l.w, 
numőrula acela conţinea şi una apela al so
cietăţii politice românescl din Cernăuţi „Con
cordia“ cătră Românii din Bucovina, în 
care îi prov0că la adrese demonstrative de 
aprobare din incidentula amintitului pro-
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Tipăritura separată a acestui apela | 
s’a confiscatű.

— o —
în atenţiunea diariştilorii. în  vede- 

|nmarelui procesö alü Memorandului, raem- 
[Üi tuturorü redacţiuniloril din Cluşiu au 
IjButű o conferenţă, în care au alesü una 
[wnitetö pentru de a da ajutorü colegiala 
[iportorilor diarelor din năuntru şi din afară 
üprocesulü Memorandului. Oomitetulü a 
h»tü tóté disposiţiunile necesare, ca rapor* 
[írit ső-şl potă împlini comoda şi neîmpe- 
jîgcaţl chiămarea lorii. Loculü comunü de 
[itranire alil cjiariştilora va fi marea sală 
[(in „Hotel Central“ (Központi Száloda), 

va servi atátü ca sală de mâncare, 
[ită şi ca birou. Comitetulü rogă pe co- 
bspondenţii de diare, să-şi comunice parti
ciparea la procesü célú multupănă în 5 ftlaiu,
1̂ la adresa d-lui Hindy Arpad, redactorü 

.Kolozsvár.“
-o —

Daruri de Pusei pentru  seracii din 
Icuresci. Prim ăria din Bucuresel a or- 
»anisata, din incidentula S-lorii sărbători 
de Pascior, un comitet de mai multe domne, 
ari au luaţii asupra lorii însărcinarea de 
jvisita la locuinţa propriă pe săraci şine- 
pntincioşl. Pe temeiula biletelorQ de inden- 
'jtate, liberate de ddmnele din acestii co- 
aitefcfi, pănă în sâra de 14 Aprilie v. c. 
au împărţiţii 8922 lei la 1821 săraci, ră- 

mânendii a se distribui în cliua următore 
încă peste o miiă de lei. „Timpula1* c}icej 
ci nici-odată nu s’a împărţiţii de primăriă 
ajutore atâtii deia săraci, ceea ce este a 
se mulţămi donaţiunilora numărose, ce 
multe inimi generose şi în primula renda 
Maiestatea Sa Regele Carolil au făcuta 
serviciului asistenţei publice , ce s’a 
înfiinţata acum şi care, precum se vede, in 
spiră o deplină încredere.

— o —
îinperatu lu  Germ aniei la Sinaia.

Ţara“ dă ca positivă scirea, că îm păratule 
Germaniei, Wilhelm II, va sosi în cursula 
lunei Augusta să visiteze pe Regele Ro-

îniâniei în castelula Peleşa din Sinaia. îm -
ipSratula germanu va petrece la Sinaia vre-o 
10 clile.

In  audienţă la Papa Din Roma se
telegrafică, că d-la Laliovari, ministrula 

Ufacerilora streine ala României, a fosta 
jprimita dilele acestea în audienţă de cătră 
Papa.

Directorii la banca Naţională din Bu- 
cu resci, în locuia d-lui M. C. Şuţii, este 
numita d-la Virgiliu C. Arionu, secretarula 
generala ala ministerului cultelora şi instruc- 
ţiunei publice.

— o—
Petrecerea sodaliloru rom âni din 

B ras o vil. Petrecerile arangiate de socie
tatea  tinerilora noştri sodall, au devenita 
în tim pula din urmă cele mai cercetate în
tre  petrecerile românescl din oraşula nostru. 
Multa este a se mulţămi acesta împregiu- 
rărei, că tinerii noştri sodall, cu una zela 
vrednica de totă lauda, se silesca a amusa 
publiculu şi prin câte-o frumosă produc- 
rtiune, cu cari de obiceiu sunta împreunate 
petrecerile lora. De astă-dată producţiunea, 
ce s’a data a doua c}i de Pascî în sala ote
lului „Nr. 1“, a fosta una din cele mai 
succese. După una frumosu discursa, ros
tita  de m eritosula preşedinte ala Asocia- 
ţiunei meseriaşilora români, d-la N. P. 
Petrescu, urmă esecutarea programului, cons- 
tă tâ to ra  din 8 puncte bine alese. S’a dis
tinsa tinărulu sodala V. Gală prin decla- 
marea cu succesa a poesiei „Ţiganula 
>cloşc:ă“ de Speranţă. In canţoneta „Stana 
covrigarula“ de Alexandri, rolula princi
pala l ’a avuta sodalula Dum. Qăpuţînă, care 
cu drepta cuventa a storsa aplausele pu
blicului. Cea mai succesă însă a fosta re- 
presentarea piesei „Petra din casă“, de 
Alexandri, în care s’au distinsa cu deose
bire d-rele Elena Tocanie şi Elena Pniu, in- 
terpretându-şl rolurile cu presenţă de 
«pirita şi cu una succesa frumosa. Pu- 
blicula a aplaudată sgomotosa pe to ţi di
letanţii, cari de-o potrivă şi-au interpretata 
rolurile lora peste aşteptâre. Corula soda- 
jlilora încă a fosta, după împrejurări, bine

instruata. După producţiune, 15 sodall, îm
brăcaţi în frumosula costuma naţională, au 
jucata  cu tactă şi cu precisiune „Căluşa- 
ru la“ şi „Bătuta“, după cari a urm ata dan- 
sulü, ce în ordine şi cu multă animaţiă 
s’a continuata până dimineţa. Pe câta 
amil înţelesa, venitula curata ala acestei 
petreceri trece peste 100 fi.

— o —

Avans Ti i i  în arm ată. Cu ocasiunea 
avansărilora de Maiu au fosta înaintaţi la 
rangula de locotenenţi: sublocotenenţii Ale
xandru Boba reg. 63, Iuliana M arţiană reg. 
82, Romula Moga reg. 31 şi Arcadiu Pop- 
saviu reg. 62; la ran g u lâd e  sublocotenenţi, 
cadeţii Corneliu Beou reg. 64, Alberta 
Romosana reg. 64, Nestora Chiticeana reg. 
63 şi Silviu P a tiţa  reg. 50.

— o —
Şedinţă festivă. Societatea teologică- 

pedagogică „Ioana Popasu“ din Caranse- 
beşa, va da Duminecă, în 24 Aprilie v. c.,
o şedinţă festivă cu una program a bine 
alesu. începutula la 4 óre p. m. Ofertele 
în favorula societăţii se vora chita pe cale 
publică.

— o —
Oséndirea la m órte a lui Henry. 

Tribunalula din Parisa, după o pertractare 
de două dile, a osénditü la mórte pe anar- 
chistulü francosa Henry. După publicarea 
sentinţei H enry a fosta instalata în o celă 
a închisorei. înain te de a întră în închi- 
sóre, s’a întorsa cu faţa cătră asistenţi şi a 
strigata: „Curagiu, amicii mei, căci ce e 
vieţa? Trăâseă anarchia!“

— o  -

Coléra, care în Galiţia a isbucnita în 
chipü epidemica, a începută să producă 
mari îngrijiri şi între locuitorii din Mara- 
murăşa. Din partea autorităţilora s’au 
luata măsuri pentru prevenirea pericolului.

— o  —

Musce coîumbace. în  cercula Alibu- 
nara din comitatula Torontalului au apă
ru ta muscele coîumbace, cărora le-au că- 
efuta jertfă  mulţi boi şi multe vaci. Locui
torii de acolo folosescü tóté mijlócele, ca 
să scape de ele, mai alesă afumatula.

— o —
Literare. Direcţiunea căiloră ferate 

ungurescl a emisa una rescripta de oferte 
pentru liferare de oleu de arsa şi unsa. 
Rescriptula se póte ceti în biroula camerei 
comerciale din Braşova. Ofertele se pota 
face pănă în 30 Maiu a. c.

—  o  —

Mu sica orăşenescă va da mâne în 3 
Maiu una concerta în sala hotelului „Eu
ropa“ cu programa urm ătore : 1.) Der 
„W asserspiegel“ marşa de Komzák. 2.) 
Ouvertur» la opera „Die Folkunger“ de 
Kretschm er. 3.) „Clubgeister“, valsa de 
Ziehrer. 4.) „Zei mir gegrüszt“ melodiă pen
tru corneta de Yölkl. 5.) Potpourri „Für 
lustige L eut’ de Komsak. 6.) „Ce-o fi?“ 
melodiă română de Yillacros. 7.) „Tesz- 
lai Kom pász“ Quadrila de Brandner. 8.) 
Mare fantasiă din opereta „Vogelhändler“ 
de Zeller. 9.) Polca pizzicatto de Straus.
10.) Marşula regimentului 82 de Sommer, 
începutula la y.,8 őre séra.

Cutremurulu din Grecia.
ScirI sosite din Atena spună, că noula 

cutremura de pămenta din Grecia s’a în
tinsa peste totă G rec ia ; punctula centrala 
a fosta oraşula Teba, unde s’au surpată 
mai multe case. ScirI despre cutremura au 
sosita din Salonichi, Tripoli, Yolo, insula 
Milo, Patras, Megara, Corini, Chalcis, Ata- 
lanti şi Lamia. Grâznica a fosta cutremu- 
rula de pămenta în comunele Scanderaga 
şi Palia, unde s’au găsită numeroşi morţi. 
In Chalcis nici o zidire nu se mai pote 
locui. Mai multe biserici zacă în ruine. A 
trebuita să se dea drumula deţinuţilora din 
penitenciare.

In Limni şi Catopili s’au ruinata cons- 
trucţiunile portului maritima. înfricoşată a 
fosta catastrofa din Dragana, unde pămen- 
tula s’a desfăcuta în mai multe locuri şi 
s’au surpată delurl întregi, care apoi au în
gropata sub ele mulţime de ziduri. Tota- 
odată se audia sub pămenta o bubuitură 
neîntreruptă. Mai groznică a fostu nenoro

cirea în ţinutula Locris, unde 9 sate s’au 
nimicită cu totula şi au perita  mulţime de 
omeni. In  Orscona d. e. s’a prăbuşita mă
năstirea Sântula-Martina, îngropânda sub 
ruinele sale 20 copii, cari tocmai atunci 
erau acolo în şcolă. In Corfu şi Itaca ase
menea s’a simţită cutremurulu. Din insula 
Zante, nimicită aprope de to ta  acum doi 
ani, nu sunta încă date positive.

Mulţămită publică.
Subscrisula birou ala Reuniunei fe- 

meilora române din loca îşi împlinesce o 
plăcută datoriă esprimânda onor. instituta 
de credita şi economii „ A l b i n a “ since- 
rile inulţămite pentru ajutorula de 200 
florini v. a. acordata Internatului Orfeli- 
nata, înfiinţata şi întreţinuta de acestă Reu
niune.

B r aş o v a, 16 Aprilie v. 1894.
Agnes Duşoiu, Lazaru Nastasi,

p reşed in tă . 1 ctuarG.

L i t e r a t u r ă .
Din Lumea I lu s tra tă  a apăruta nu- 

mârulu festivii de Pasci, cu una cuprinsa 
bogat şi cu 16 ilustraţiuni din cele mai fru- 
m6se. E tâ  sum arula: Yenus et Jupiter, 
textO francesa de Camille Flammarion, 
trad. în românesoe de I. S. S parta li; Sor
tea rea, de. V. A. Urechiă; Curgeţi lacrimi, 
poesiă de Gh. din Moldova; Lacrimi, poe- 
siă de V. S cân tee ; Em anciparea spiritului 
naţionala, de L. Şâineanu; O pagină din 
călătoriă, de Iuliu I. R oşea ; Copilaşii, poe
siă, de C. Z. Buzdugana ; Păcata şi ispă
şire, romana (urm.); A mea este răsbuna- 
rea, romana (urm.); Raporta, poesiă de 
Radu D. R osseti; Ţiganii, schiţă după n a 
tură de Tr. D im itrescu; Rosa de M aiu ; 
Golula, poesiă, de N. Beldiceanu; O escur- 
siune la RădăşenI, de A. D. X enopo la ; 
Pourquoi? so n e ta ; Prim ăvăraticula venta, 
poesiă de I. Boniface-H etrat; Surmenajula 
de Doctorula M ironil; Almansora, poesiă 
după Heine de Dem. M oldoveanu; Ţiga
nula viteză, snovă de de Dum. S tăncescu; 
Purădela în raiu, anecdotă pop. de Th. D. 
S peran ţă ; Decă ar sci, poesiă de Ioana N. 
R om ana; Fantasiă, poesiă de Em. Pă- 
răeanu; Honny soit qui mal y pense... poe
siă de Em. Părăeanu ; YinQ Pastile, poesiă 
de Elena D. O. Sevastos; Pro patria, frag
menta, poesiă de A. Steuerman ; Epigram ă, 
de N. D. G eorgiana; Epigramă, de George 
din M oldova; Povestea mamei, poesiă de 
Gr. N. Lazu; Onore şi datoriă, romana 
(urm.); Frinea la Eleusis, de ***.

*

Vatra, escelenta revistă bilunară, ce 
apare în editura „Librăriei şcolelora C. 
Sfetea“ din BucurescI, a apăruta Nr. 8 cu 
următorula cuprinsa : Paştile de George 
C oşbuca; Sărbătorile învierii, de ** ; Yi- 
sula sclavului, de Teodora C on ta ; Hoţula 
de cai, de St. B asarabeanu; Yorba lui Ve- 
ppo, de P a s ; Tudosia, de P. Z osîna: Ma- 
ra, de Ioana Slavici; Terţete, de Al. Ne- 
grişanu ; Negru-Vodă, de Em. Grigoroviţă; 
Yalea Dediului, de S. FI. M ariana; Fre- 
mătula pădurii, de E. Florescu; Felă de 
fela, de I l u s t r a ţ i i l e :  Dela înviere.
— Christosa a înviata şi la mulţi ani. — 
La Herăstău. — La Bordeia. — La dulapa.
— Calde floricele. — Gîcl unde e? Dan- 
ţula iataganului. — Cataractula Niagarei.
— Demascate. — Elefanţii. — Taci că’ţl 
trece. — Ilustraţii de mode.

SCIRI ULTIME.
Brăila, 60 Aprilie n. Astăcjî la

9 ore a. m., la sosirea vaporului ce 
venia dela Galaţi, mulţime imensă 
staţiona pe podulu, care legă usca- 
tulu cu pontonulu de acostare; pa
sagerii veniţi din Galaţi, de ase
menea în numeru considerabilă, abia 
începuse a eşi din vaporii, căşti- 
gândîi podulu, când de-odată acesta, 
ne mai putendu resista enormei pre
siuni produsă de acestă aglomera- 
ţiune, se rupse la mijlocu şi totă lumea, 
care se găsea în abisulu estfelu for* 
matu, in lungime cam de 20 metri, 
cădii în apă. Momentulu fu teribilii: 
strigătele de disperare ale celoru

câcjuţi în apă se amestecară cu stri
gătele de spaimă ale rămaşiloru pe 
pontonă şi pe partea podului des
pre uscatu. Imediatu s’au organi- 
satîi ajutore, cu tote acestea se crede, 
că numerulu înecaţiloru, dintre cari 
o parte au fostu scoşi, e mare. Ora- 
şulu e desolatu, totă lumea alergă la lo- 
culu dezastrului, fiâ care avendu rudenii, 
prietini, cunoscuţi, etc. Administra- 
ţiunea abia pote ţine ordinea. In m o
mentulu acesta pescuirea cadavre- 
loru continuă.

DIVERSE.
Aforismele unui medicii. „Semaine 

Médicale“ publică una şira de aforisme 
eşite din condeiula lui Dr. José de Le- 
tamendi, profesora de pathologiă la clinica 
facultăţii medicinale din Madrid. Leta- 
mendi dice:

Cela ce comite o erore în care-va 
artă, 8implaminte greşesce ; în medicină 
însă a greşi însémnà — a omorî.

*

Una medica, care nu cunosee alta 
ceva, decâta numai medicina, acela nici pe 
asta n ’o înţelege cum se cade.

*

A rta medicului stă în tr’aceea, că lucră; 
nu e destula deci, décà medicula scie multa, 
de-ôre-ce totă sciinţa lui e nefolositôre, ba 
chiar şi stricăciosă, décâ nu e practică.

*

Cu câta una medica e mai neprice
puta, cu atâta se ţine mai deobligata, de 
a esplica pe larga aceea, ce are de ob
servata.

*

Espresiunea habituală a feţei clien
tului tău, te va face să-i cunosci caracte- 
rula, espresiunea momentană, starea lui 
sufletéscà.

*

I ţi va fi uşora să-ţi faci d in trunü  
clienta rău, unuia buna, décâ îi vei câştiga 
încrederea; nimica nu e mai greu, decâta 
atunci, când încrederea lipsesce. Prim irea 
bună şi plătirea regulată a onorarelora, 
tôte depindă dela încrederea, ce o are 
clientula faţă de medicula său; deci dă-ţî 
nisuinţa, să o posedl.

*

Fiă-care medică bolnava ar trebui 
să-şi scrie istoria morbului său, pentru ca 
prin acéstâ observare propriă să se erueze 
în moda autentica legătura dintre simpto- 
mele subiective şi obiective.

*

Nu uita, că medicina modernă prac- 
tisézâ ideile celora trei bărbaţi : Priesnitz, 
Mesmer şi Hahnemann, pe cari odiniork 
îi ţineau de şarlatani. Ce lecţiune pentru 
critica teoriilora nouă ! V. S.

„ALBIM“ iastitatl 4e crem şi de economii
Filiala IBraşovâ.

Conspectulü operaţiunilorâ de easssl în Iun» 
lui Aprilie 1894.

I n t r a t e  :

Nuraărara ou 1 Aprilie 1894 fl 11,554.51
Depuneri spre fructificare . 171,131.65
Cambii răscumpărate. . . 49,554 86
Conturi curente . . . .  66,324.23 
împrumuturi pe efecte şi alte

îm prum uturi......................  8,280.90
împrumuturi pe producte . 1,697.50
M o n e t ă .................................  1,249.66
C om issiun I............................ 5,689.34
Interese şi provisiuni . . 6,816.28
D iv e r s e .................................  566.67

fl. 322,ëé5.60
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 139,964 38
Cambii escomptate . . . 57,284.02
Conto c o r e n t ...................... 92,764.11
împrumuturi pe efecte şi alte

îm prum uturi....................... 11,879. —
împrumuturi pe producte . 3,840.—
M o n e t ă .................................  2,855.27
C o m is iu D î............................ 3,784.23
Interese şi provisiuni . . 2,835.28
Spese şi salare. . . . .  1,737.05
Diverse . . . . . .  . 526.64
Numerara cu 30 Aprilie 1894 5,395.62

fl. 322,865,6 >

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p
cliriiţentiL. adjunctü..

V. Ovegeşij m. p
coro ptahilü.

Proprietari: Dr. Aurefl ü u p e | i a n u i

Redaciorl responsaMlH: G regoH w  8V3aiox*ê«
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C u rsu l la  b u r sa  din V iena.
Din 1 Mai 1894.

Renta ung. de aurO 4°/9 • • .
Bonta de cor6ne ungfi. 4% . .
Impr. căii. fer. ung. în aur CI 47^% •
(ropr. căii. fer. ung. în argint 472%
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.
Bonuri rurale u n g a re .....................
Bonuri rurale croate-slavone. . .
Jmprum. ung. cu premii . . . .
LosnrI pentru reg. Tisei şi S?gedin.
Renta de hârtie austr.......................
Renta de arg nt austr.......................
Renta de aur austr............................
L  >suri diu 1860 ............................  146 80
Acţii de ale Băncei au*tro-ung*ră . 1000.— 
A ţii de-ale Bâncei ung d« credit. .
Acţii de-aie Bincei austr. de credit.
N^poleondorl . .................................
MftrcI irnp. ger..................................
London (lire sterlinge).....................
R>nte de corone austr. . . . .

119.15 
95.10

126.75 
102 -  
123.50 
95 70

152.25 
144 25 
98.45 
98 35

120.15

422 -  
352 35 
9.94V2 

61.22 */2 
1 2 5 .-  

97.90

C u rsu lâ  p ie ţe i B ra şo v u .
Din 2 Mai 1894.

Bancnote rom. Cu mp 9.85 Vênd. 9.90
Argint român. Cump. 9 80 Vend. 9 85
Napoleon-d’orî Cnmp. 9.88 Vend. 9.92
Galbeni Cump. 5.85 Vend. 5 90
Ruble rusesc! Couip. — . — Vênd.
MftrcI g^rmune Cump. G0 80 V*nd. — . —

L re t'irce-icî C'nnp. Vend.
Scris, fonc, A«bina 5% Vêïid. —.—

Nr. 4205—1394.

PUBLICAŢIUNE.
Miercuri în 16 Maiu a. c. înainte de 

prându la 10 ore, se va ţinâ la oficiulă 
orăşenescă economicii o pertractare scrip 
turistică de efecte asupra n6uei închirieri 
pe durată de 6 ani (29 Septemvrie 1894 
pănă la 29 Septemvrie 1900) a mai josă 
amintitelorii obiecte.

Reflectanţii se învită, ca celă multă 
pănă la L0 ore înainte de prânzii a am in

titei cjils sS’şî aşternă la oficiulă orăşenescă, 
la care se află şi condiţiunile de închiriare, 
ofertele scripturistice, timbrate, închise şi 
provădute cu vadiulă seu în bani gata seu 
în hârtii de preţă de 10°/0 din chiria anuală 
oferată.

în  ofertă are să se amintâscă obiectulă 
pentru care se oferă, mai departe chiria 
oferată în cifre şi litere şi în fine dechia- 
raţiunea, că condiţiunile de închiriare îi 
suntft cunoscute şi că oferentulă se supune 
loră, necondiţionată.

Obiectele de închiriată suntă urmă- 
to re le :

1. Magazinulă de bucate în porta 
tergului cailord.

2. Magazinulă în porta stradei orfa- 
niloră.

3. Prăvălia nr. 9 de sub podulă bă- 
tuşiloră dimpreună cu pivniţele aparţi- 
n ătore.

4. Şatra de pe promenada de suşă.
5. Cârciuma din Stejerişă.
6. Grădina dela casartna Lazaretului.
7. Casa orăşenescă Nr. 3 din prundulQ 

rozeloră (sub buciumă).
B r a ş o v ă, 24 Aprilie 1894.

2—3 Magistratulű orăşenesc»!

o e s o ® e s î o o
g |  0 1  I I I

care cun6sce 
, cât-va corner- 

ciulu de librărie — şi
Unii Ulmrti care *’a r  a P l i c a  la 
UiiU JLjIU V 11, acesta branşă.

Doritorii voru adresa ofertele şi 
fotografia

„Librăriei şcoleloru“ 
C . S F E T J E A

410)6—6 în  B u e u re § c l

0 - € > S Î - € > î « 3 - € 3 - ^ : - € > 0

C urată reciprocitate. —  Fără, acţionari
Totu venitulu revine cei orii asiguraţi.

Celu m ai mare şi bogaţii institutu  
de bani din lume.

Fondulu de asigurare 
907 miEione

franci.

52—*

Asigură viaţa
dup & m odalităţile cele 

mai diferite şi m ai fa
vorabile.

prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

Sobiectiiea Arflelenă sen ateutara srincipală locală
B r a şo v â , u liţa  N ea g ră  Nr. 4 5 .

c umperă la Schmied şi nu la Schmiedel. (Este -unii proverbii.)

Acesta proverbii se potrivesce la s ta b ilim en tu lu  m eu ce lu  m a re , care cum
pără cantităţi mari de mărfuri; avendii cheltuieli puţine pottt vinde şi ef'tinti.
M flQ trP  î s t r a n p t r i r p  pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu 
I v I U d l l  C d l l  a y C L U I  O mostre, cum nu s’aâ. mai vecjutii pănă acum, pentru c r o 
i t o r i ;  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P eruvien  şi D osking pentru onoratulii clerO stofe prescrise, pentru uniformele 

funcţionariloru c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru 
biliarde şi mese de jocu, loden obicinuita şi impermeabilii pentru rocuri de venătore, stofe 
de spălatâ, pleduri de voiagiu dela fl. 4 —14 etc.

Cine voiesce a cumpăra p o sta v u r i e ft in e , so lid e , tr a in ice , din lână c u ra tă , 
er n u  s d r e n ţ e  eftine cari nu preţuescU nici câtu cusutula croitoriului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (Manclestero, Austriei.)
D e p o s i tn  p e r m a n e n ţ i i  d e  p o s ta v u r i  p e s te  ’/j m i l io n e  flo rin i*  

aw* T rim iterea  num ai cu  R am b u rse. i i
Corespondenta în limba germană, boemă4 maghiară, polonă, italiană, francesă şi englesă.

355,24—24.

ţ ţ  JipSGGGOQGQGBQE
Cheque-Conto

l a ,  p o s t ă ,  
Nr. 505.

INSTITUTULÜ J)E CKEIUTC 
SI 1)E ECONOMII
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„ A L B I N A “
FILIALA BfiAŞOtfU,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

S e r i s u r i l s  d §
ale “Albinei“ inst. de cred. şi econ. în Sibiiu.
Acelea sunt emise în 'bucăţi a fl. 1000 şi fl. 500 şi se fructifică cu 

n e tto  5 ° /0 fă ră  n ic i m au s e a d e m c n t
Cuponii de interese să răscumpără la jum ătate de ană la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din S ib iiu  şi BraşOYU şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în B u d a p e s t a  fă r ă  n ic i unu s c ă d e m e n t  şi 
l ib e r  d e  o r i  c e  p r o v iş iu n e .

Pentru fiilcarea punctuală şi rescuperarea scrisarilor fonciare earanieză:
1 arii a <*are în sensulu legoi pentru scrisuri fonciare
* • UwwULAGj din anulu IHÎfi suntu menite esclusiv pentru 

coperirea detentoriloru de scrisuri fonciare şi asecurate prin 
întaliulare în cărţile funduare in favornlu acelora, asupra că
rora se einlt scrisuri fonciare până Ia niaxiniuni 1/3  a valorel 
de preţuire, ceea ce se confirma prin controla Comitetului de 
supravejţliiare pe fiă-care scris fouciar emis.

Scrisia-rile foziciars ofer deci o sig'-a.raaa.ţă, aan-ai znare ca şi 
p’o.pllară..

2. Fondulu de garanţie de fl. 200,000 ••SfJîk* S kS S g
preserisu de lejţcea amintită pentru mai mare siguranţă a deten
toriloru de scrisuri fonciare, care fondu e detaşat»« din capita
lului de acţiuni alu institutului.

 ̂ cealaltă avere a institutului finclusive fondulu de

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtieie indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta-

La cumpărarea unei cantitâti mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit şi de econom ii 

62—* F I L I A L A  B R A Ş O V .
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V a t r a
P O A I E  IFZEILTTIESTT F A M I L I E

sub  re d a c tiu n ea  
» - l o r  I .  S l i A V I C I ,  I .  S i. C A H A G I A L E  s i  Gr.7 < 9

Acéstá revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre cei mal apreţiaţl scriitori români, 
cu menirea de a oferi Onor. piblicü cetitorü românii, c e le  m a i bune s c r ie r i  ale c .-  
lorü. mai talentaţi scriitori români din tó té  p ă rţile  lo cu ite  de R om âni.

Trebuia în sferşitu o fóie, care se ocupe unu locü de cinste pe masa fie cărei fami i 
românesl.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopu; grija de căpetenie fiindü a 
nu lăsa sö se strecore în acestă revistă nimicü nepotrivitü cu tradiţiile némuluí nostru şi 
cu moravuri e familiei.

Cele mai bune n u vele , ro m a n e , p o v estir i, p o e s iî  etc,  o rig in a le  şi a le 
s e ,  vorü ocupa primulü locü şi numai întâmplătorii in alü 2-lea réDda traducţiunl. Tóté 
insă in cea m i curată, mai alesă şi mai frumosă románéscá.

Artele, ştiinţa, recensiunile theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate, 
partea variată şi humoristică, tóté işl vor ave colonele speciale reservate in acéstá fóie, cu 
competinţă şi cu onestitate redactate. »

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. S f  turl bune din punctul de vedere alü educaţiu- 
nei. higiénéi, imbrăcăminţil, a traiului economicü, felurite indramăii folosit jre economiei 
casei, vorü fi trat te cu multă grijă.

Ilust aţiunile ^orü fi alesí- pe cátü e cu putinţă din istoria némului nostru, copil după 
tablourile artistilorü noştri şi a celorü străini, vederi felurite din ţara nostră ţi de pretutin
deni unde locuescü Români.

în  aceste cotidiţiunl se va present^ onor. public români fóia ilustrată pentru familie
VATRA“ CA UNŰ MĂRGĂRITARU ALÜ LITERATUREI NOSTRE NAŢIONALE, şi va 

H M  apare de 2 ori pe lună, adecă 24 fascicule pe anú de câte 4 cóie 4° 
mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţulfi abonamentului pe u nu  anú este: pentru Austr o Ungaria: Corone £ 4 , pentru 
ţările Uniunei Latine Fr. SÎ4. — Ven(}.area cu numérulú Corone 1.10, (Austro-Ungaria, 
Fr. 1.10. (Ţerile Uniunel-Latine). - -

Subsemnatulü Vg rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
şi să i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulü D-Yóstre sprijxnü, abonándu-Vé la ea.

Cu deosebită s t iT ă : C .  S  ff* JE E  A ţ
870,22—30 L ib rar-ed itor .—B u cu resc i.

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti faco şi reînoi 
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescia 
ca espedarea se li-se facă după stilulă nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa Ia- 
murită şi sâ arate şi posta ultimă.

Adminlstraţ. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. Mure^ianu, Braşov.


